

兒童發展基金督導委員會
於二零一八年五月十五日(星期二)
在添馬政府總部西翼 10 樓 1018 室舉行會議
會議紀要

出席者

張琮瑤女士	勞工及福利局常任秘書長	(主席)
安白麗女士		
陳繼宇博士		
張永德醫生		
馮丹媚女士		
葉亦楠先生		
林慧芬女士		
羅嘉穗女士		
黃錦良先生		
黃何明雄博士		
胡敬雯女士		
郭李夢儀女士	社會福利署助理署長(青年及感化服務)	
鄭健先生	勞工及福利局首席助理秘書長(福利)1	(秘書)

列席者

張沛鈴女士	勞工及福利局助理秘書長(福利)1C
葉嘉怡女士	勞工及福利局公共關係副總監 (兒童發展基金)
茹勝祥先生	勞工及福利局高級行政主任(福利)1

只出席第(1)項

陳高凌教授 香港理工大學應用社會科學系教授
盧紫楓女士 香港理工大學應用社會科學系高級研究助理

因事缺席者

趙潔華女士
劉仲恒醫生
羅健熙先生

續議事項

在 2018 年 2 月 7 日舉行的非政府機構與學校協作會議

委員知悉社會福利署(社署)在 2018 年 2 月 7 日舉辦了一個協作會議，提供機會讓有興趣營辦兒童發展基金(基金)第五批校本計劃的學校和非政府機構互相認識，以及探討就基金計劃日後進行協作的機會。委員進一步知悉各學校和非政府機構對會議的反應熱烈，共有超過 70 名分別來自 22 間學校和 25 間非政府機構的代表參加。

第五批校本計劃

2. 有關就第五批校本計劃邀請學校提交建議的工作，委員知悉社署正審核有關的建議書，預期可在 2018 年 7 月初公布結果，並與申請獲批的學校簽訂協議書。

第(1)項：基金計劃參加者的長遠發展跟進研究[文件編號：SCCDF 1/2018]

3. 委員獲悉基金計劃參加者的長遠發展跟進研究(跟進研究)的

背景及目的。顧問團隊的首席研究員陳高凌教授在會上向委員介紹跟進研究的理論基礎、收集數據的方法、主要成效指標及工作時間表。委員大致同意有關建議。

4. 委員提出下列建議及意見：

- (a) 有關理論基礎的組成部分，顧問團隊應考慮在「個人網絡和社會支援」與「人力資源和就業成果」之間添加一個箭頭符號，由前者指向後者，因為兩者之間可能有直接關係；
- (b) 除了學業表現及期望方面的成效，顧問團隊應考慮就受訪者在其他方面的表現進行評估，例如領導才能；體育運動方面的成績；在 STEM 課程(科學、技術、工程和數學)方面的成績及未來發展方向等；以及
- (c) 與基金參加者進行的深入訪談最好能包括少數族裔人士代表。

5. 關於進一步研究，顧問團隊作出以下澄清：

- (a) 關於與基金持份者進行的深入訪談，「年長參加者」和「年幼參加者」指參加基金計劃時年齡分別為 14 至 16 歲和 10 至 13 歲的參加者；以及
- (b) 由於在上一次研究已向家長進行問卷調查，跟進研究只會透過面對面的深入訪談收集家長的意見。

6. 顧問團隊備悉有意見認為跟進研究涵蓋的範疇應包括儲蓄習慣的可持續性、友師與基金參加者之間互動的持續性，以及基金計劃完成後個人發展規劃的執行情況。

第(2)項：導師培訓課程的框架[文件編號：SCCDF 2/2018]

7. 委員獲悉為基金計劃營辦機構舉辦導師培訓課程的擬議框架，其包含的課程可以：

- (a) 令基金參加者長遠受惠；
- (b) 有助基金參加者完成基金計劃；以及
- (c) 協助友師／家長為基金參加者提供更佳支援。

8. 委員大致支持該擬議框架，並知悉社署計劃由 2019 年第一季起逐步推出這些導師培訓課程。課程內容涵蓋制訂和有效地實踐個人發展規劃、友師的角色／友師如何有效地指導學員、財務規劃及職業和人生規劃／終身學習的願望。

9. 關於導師培訓課程的導師，委員知悉社署會探討、邀請專家提供這類課程，以及／或購買由專家提供的培訓課程，藉此為基金計劃營辦機構提供高質素的導師培訓課程。

第(3)項：兒童發展基金成立十周年紀念慶祝活動的最新情況[文件編號：SCCDF 3/2018]

10. 委員獲悉勞工及福利局統籌的下述一系列為慶祝基金成立十周年而推出的措施進度：

- (a) 在 2018 年 4 月 1 日推出基金「十年敢想」紀念標誌；
- (b) 由 2018 年 4 月起為基金設立 Facebook 和 Instagram 專頁；
- (c) 在 2018 年 4 月 15 日舉行十周年旗艦活動 Dream Cruises「乘夢啟航」；以及

- (d) 在 2018 年 1 月至 4 月期間舉辦多個體驗活動，激勵兒童追求理想。這些活動包括與三位精英運動員的互動分享、到訪北大嶼山醫院、由香港家庭福利會理財教育中心舉辦的虛擬實境互動遊戲、滙港電訊開放日、在香港知專設計學院舉辦的「綠幕拍攝」導引會，以及由現職小學英文科老師的香港教育大學校友主持的分享會。

11. 委員知悉秘書處為慶祝基金成立十周年將舉辦更多活動，包括基金桌上遊戲比賽、#敢謝友師您 Facebook 短片製作比賽，以及為基金參加者提供更多體驗活動。十周年紀念慶祝活動的壓軸節目為基金計劃啟動禮暨頒獎典禮，暫訂於 2019 年 3 月 9 日舉行。

12. 關於體驗活動方面，一位委員建議秘書處可考慮安排一些有關創業的活動。另一位委員建議為基金參加者舉辦體育活動。數位委員表示，他們可以為基金參加者介紹一些體驗活動。委員獲邀當知悉有適合基金參加者的活動／計劃時，便向秘書處提供更多詳細資料。

勞工及福利局
2018 年 6 月